

SZÁSZ GÁBOR PROFESSZOR AZ MMT TISZTELETBELI ELNÖKE 90 ÉVES PROF. GÁBOR SZÁSZ THE HONORARY PRESIDENT OF MMT IS 90 YEARS OLD

Beszámoló a Debreceni Egyetemen 2017. szeptember 27-én tartott ünnepségről

A Debreceni Egyetem Mezőgazdaság-, Élelmiszertudományi és Környezetgazdálkodási Kar Földhasznosítási, Műszaki és Területfejlesztési Intézete 2017. szeptember 27-én a Kar (a korábbi Egyetem) főépületében bensőséges ünnepséget szervezett az Agráregyetem korábbi rektora, a Debreceni Egyetem jelenleg is aktív professzor emeritusa 90. születésnapja köszöntésére, pontosan egy nappal előtte. Az ünnepség levezető-elnöke, s egyik köszöntője Nagy János professzor volt. Az Egyetem nevében Bács Zoltán kancellár köszöntötte az ünnepltet. A résztvevőknek kiküldött meghívó szerint sorra beszélt személyes élményeiről, szakmai kapcsolatairól Komlói István a MÉK dékánja, Jolánkai Márton az MTA Talajtani és Növénytermesztési Tudományos Bizottságának elnöke, Pepó Péter intézetigazgató, aki a személyes emlékeként megőrizte és bemutatta azt a kézzel írt jegyzetét, amit Szász Gábor előadásán vetett papírra, s végül Loch Jakab professzor. A méltatók kiemelték az egyetem professzor emeritusának érdemeit a magyar agrometeorológia fejlesztésében, tudományos munkásságának hozzájárulását a magyar mezőgazdaság vízgazdálkodásának fejlesztéséhez. Nem feledkeztek meg az ünnepltet érdemeiről a távérzékelési módszerek úttörő bevezetéséről sem a magyar agárkutatásban.

A megemlékezések során többször szó esett arról is, hogy a jubiláns nemcsak alkalmazta a távérzékelést, hanem, mint aktív pilóta, maga is többször vezette repülőgépet a vizsgált terület fölé. Ehhez kapcsolódott egy rövid drónról készült filmfelvétel tartamkísérleti parcellákról, illetve az Egyetem egyik

születésnapjára ajándéka, ami egy működőképes drón volt. A hivatalosan előre felkérteken kívül az elnök lehetőséget adott arra, hogy aki kívánja, szót kapjon. Ezzel a lehetőséggel élt Antal Emánuel c. egyetemi tanár az OMSZ volt mb. elnöke, Szalay Sándor egyetemi docens (SZIE MKK), Rajkai Kálmán akadémikus (MTA ATK TAKI), Nemessályi Zsolt professzor emeritus (DE GTK) és Harsányi Endre egyetemi docens (DE MÉK). Az ELTE Meteorológiai Tanszéke meleg hangú levélben köszöntötte Szász professzort, amit a Tanszék minden munkatársa aláírt. Az Egyetem nagyra értékeli Szász Gábor tudományos és oktatói, mérés-technikai és módszertani fejlesztési érdemeit az agrometeorológia, hidrometeorológia, agroökológia területén. Fontosnak tartják, hogy ez a munka folytatódjék, s ennek megfelelően gondolnak az utódlásról s az ünnepség keretében bemutatták Gombos Béla egyetemi docenst, az utódot.

A köszöntők számos ajándékkal kedveskedtek az ünnepltetnek, nem feledkezve meg jelenlévő feleségéről sem, akinek többen gratuláltak és nyújtottak át virágot. Az ünneplés befejezéseként az ünnepltet rövid válaszbeszédben köszönte meg a méltatásokat, s beszélt kutatói, oktatói hivatásáról, a hosszú pályafutás eredményeiről és tanulságairól. A meteorológus közösség egy 90-es számmal feldíszített extraméretű borospalackkal, az OMSZ intézeti borával és az idén kiadott Felhőatlással köszöntötte neves tagját, Társaságunk tiszteletbeli elnökét. Az



Nagy János emléklapot ad át az ünnepltetnek. Jobbra Bács Zoltán kancellár, hátul a falon az Agráregyetem rektorai, jobbról a második Szász Gábor

ünnepség után díszebédre került sor, ahol Nagy János prorektor mondott pohárköszöntőt.

Szász Gábor (Békés, 1927. szeptember 28.) biológia-földrajz szakos tanár, agrometeorológus. A Debreceni Tudományegyetem Bölcsészettudományi Karán szerzett diplomát 1950-ben. Hallgatóként demonstrátor a Természettudományi Kar Meteorológiai Tanszékén. Diplomája megszerzése után ugyanott gyakornok, majd tanársegéd. 1952–55 között a Tudományos Minősítő Bizottság döntése alapján meteorológus aspiráns. Kandidátusi értekezését 1956-ban védte meg. Az egyetemen tudományos munkatársként oktatott. 1960-tól a Debreceni Mezőgazdasági Akadémián, a későbbi Debreceni Agrártudományi Főiskolán, majd Egyetemen docensként tanította az agrometeorológiát. 1958-ban és 1966-ban doktori szigorlatot tett. Oktatói munkáját nyugdíjazásáig folytatta. 1972-ben nevezték ki egyetemi tanárnak. Oktatói és kutatói munkája elsősorban a mezőgazdasági vízgazdálkodás kérdésköréhez kapcsolódik. Egész pályafutása alatt mindig arra törekedett, hogy a legújabb, legfrissebb dolgokat építse be oktatói és kutatói tevékenységébe. Elsők között foglalkozott a távérzékelés agrometeorológiai hasznosításának lehetőségével. A vízgazdálkodási kérdések vizsgálatakor nemcsak a nagytérségi, átfogó, s inkább statisztikai módszerek kötötték le a figyelmét, hanem elmélyülten tanulmányozta a talajközeli légrétegben végbemenő átviteli, párolgási folyamatokat is. Az 1957-ben létrehozott kismacsi agrometeorológiai állomás gazdája és felügyelője hosszú időn át. Az állomást a lehető legmodernebb meteorológiai műszerekkel szerelte fel, ahol folyamatos fluxusméréseket végeztek, amelyekből nyerhető adatok feldolgozásában mindig ő is kivette részét. Oktatóként 5 egyetemi jegyzetet és 4 tan-, illetve kézikönyvet írt, melyeknek egy részét a szomszédos országok agrár-felsőoktatásában is használták. Legismertebb tankönyve az 1997-ben megjelent „Meteorológia mezőgazdálknak, kertészeknek, erdészeknek” című. Oktatási tevékenysége mellett széles körű közéleti, vezetői tevékenységet is folytatott. Több mint 40 éven át folyamatosan részt vett az MTA különböző tudományos bizottságaiban, illetve látott el időszakos megbízások alapján vezetői teendőket. 1970–80 tudományos dékánhelyettes, 1987–93 tanszékvezető, 1983–1989 rektor, 1989–92 rektorhelyettes. A Magyar Meteorológiai Társaság elnöke, 1980–1990, professzor emeritus (1997), MTA doktora (1999). Elismerései: MMT Steiner Lajos emlékérem (1978), MMT Szakirodalmi Nívódíj (1974, 1988, 1997), OM és VM Intézményközi Tankönyvkiadási Nívódíj, MMT Berényi Dénes díj (1992), Schenzl Guido miniszteri kitüntetés (1997), Doctor honoris causa (1997), MMT Tiszteletbeli Elnök (2003), Életfa Emléklapok Arany fokozata miniszteri kitüntetés (2017).